

民政部等九部门印发意见

深入推进智慧社区建设

近日,民政部、中央政法委、中央网信办、国家发展改革委、工业和信息化部、公安部、财政部、住房城乡建设部、农业农村部9部门印发《关于深入推进智慧社区建设的意见》(以下简称《意见》),明确了智慧社区建设的总体要求、重点任务和保障措施等。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想和基层治理的重要论述精神,坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持统筹规划、需求导向、安全发展,集约建设便民惠民智慧服务圈,让社区更加和谐有序、服务更有温度,不断增强居民的获得感、幸福感、安全感。

《意见》提出,到2025年,基本构建起网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的智慧社区服务平台,初步打造成智慧共享、和睦共治的新型数字社区,社区治理和服务智能化水平显著提高,更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政、方便群众办事。

《意见》明确,从集约建设智慧社区平台、拓展智慧社区治理场景、构筑社区数字生活新图景、推进大数据在社区应用、精简归并社区数据录入、加强智慧社区基础设施建设改造6个重点任务入手,推动各类社区信息系统联网对接,实现跨部门业务协同、信息实时共享;建立健全民情反馈、风险研判、应急响应、舆情应对机制,提升社区全周期管理水平;创新政务服务、公共服务提供方式,推动就业、健康、救助、养老、助残、托育、未成年人保护等服务“指尖办”“网上办”“就近办”;完善社区重点场所、重点人群基础数据,深化大数据挖掘应用;加快建立标准统一、动态管理的社区数据资源体系,大幅减少工作台账报表;实施城乡社区综合服务设施智慧化改造工程,加强社区信息交流无障碍建设,提供适老化和无障碍服务。

《意见》强调,要加强组织领导、规划引领、保障支持、试点示范等工作,确保各项目标任务落到实处。以设区的市为单位,统一编制智慧社区建设规划。健全完善政府指导、多方参与的智慧社区建设资金投入机制,创新服务模式和产品。以县(市、区、旗)为单位,开展智慧社区建设试点工作。制定完善智慧社区建设标准、统计和评价指标体系等,加强对试点单位的政策指导和支持。及时总结推广成功经验和典型做法,推动智慧社区建设水平全面提升。(据“中国地名学会”微信公众号)

沈丘县老干部诗词学会会员赴项城交流学习



与会人员合影留念。

□通讯员 郭成云 李洪年 文/图

本报讯 12月5日,风和日丽,阳光灿烂。沈丘县老干部诗词学会会员在会长李洪年、常务副会长郭成云的带领下,赴项城市交流学习。

一行人首先到张伯驹纪念馆参观,而后到袁寨古民居、德高民俗博物馆参观学习,参观结束后,召开了诗词交流座谈会,项城市诗词学会全体班子成员出席。项城市诗词学会会长李建华、沈丘县诗词学会会长李洪年分别介绍了各自学会的建立和发展,分享了诗词创作的经验。

座谈会结束后,项城市诗词学会向沈丘县诗词学会赠送了2024年出版的第二期《项城诗词》、李建华近期出版的《李建华绝句选》及李建华主编的《大美项城》等书籍杂志。项城市老年书画研究会会长李俊赠送了自己创作的八尺长卷书法作品。沈丘县诗词学会向项城市诗词学会回赠了《沈丘诗词会员作品选》《沈丘老年书画研究会会员作品选》。

此次诗词交流活动不仅让大家开阔了眼界、学到了经验,还增进了诗友之间的友谊。大家表示,希望今后多组织类似的活动,共同提高诗词创作水平,展示老年人的风采。

我国首部银发经济蓝皮书发布

12月6日,中国社会福利与养老服务协会、当代社会服务研究院与社会科学文献出版社共同发布了《银发经济蓝皮书:中国银发经济发展报告(2024)》(以下简称蓝皮书)。

“作为适应老龄化社会发展而兴起的一种新型经济形态,银发经济已经成为推动我国经济高质量发展的重要引擎之一,它涵盖了传统的养老、医疗服务,并延伸至老年金融、文化娱乐、智慧养老等多个领域。”第十四届全国人大常委会委员、社会建设委员会委员,民盟中央副主席郑功成认为,这种经济形态的崛起,不仅反映了老年人群体日益多元化的需求,更展现了中国社会经济发展的活力与潜力。

中国社会福利与养老服务协会执行会长徐建中表示,传统的经济增长模式主要依赖于劳动密集型产业和出口导向型经济,银发经济的兴起,为我国经济注入了新的活力,通过促进老年消费、拉动内需、激发创新,推动经济高质量发展。

蓝皮书测算,目前我国银发经济规模在7万亿元左右,约占GDP的6%,到2035年,银发经济规模有望达到30万亿元,占GDP的10%。未来进入“长

寿时代”后,银发经济在GDP中的占比还将进一步增加。

蓝皮书分“总报告”“专题篇”“业态篇”“案例篇”及“附录”5个部分,共25篇文章。“总报告”深入剖析了银发经济的内涵和外延、重要意义、发展建议与措施,对行业发展态势作出前瞻性判断。“专题篇”选取农村和城市社区养老差异等热点问题,开展深入研究并提出对策建议。“业态篇”从多角度、多维度剖析了抗衰老、康复医疗、信任机制、银发文旅、银发心理健康、适老化改造、健康管理等细分领域的发展现状、创新实践和趋势。“案例篇”选取了一线城市、部分地市和骨干企业的创新案例,分享其在提高服务质量、完善服务链条、推广应用新技术等方面的经验做法。“附录”盘点了2023年1月至2024年10月中国银发经济领域值得关注的大事件。

蓝皮书以全新的视角和维度,深入解析了中国银发经济发展的新形势、新特点、新趋势,着眼于突出问题与薄弱环节,为政府相关决策和产业发展提供借鉴。

(据“中国社会福利与养老服务协会”微信公众号)



近日,国家医保局等部门发布的新版国家医保药品目录新增91种药品,其中包含用于治疗肥厚型心肌病的玛伐凯泰胶囊等13种罕见病用药。截至目前,超过90种罕见病治疗药品已纳入国家医保药品目录。

新华社发 王琪 作